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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Φρ. Παρασύρης, για τα θέματα 
της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα 
εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στις ελαιοκαλλιέργειες της ΠΕ 
Ηρακλείου σημειώθηκαν ζημιές καλυπτόμενες ασφαλιστικά από χαλάζι και ανεμοθύελλα, της 
περιόδου Νοεμβρίου 2025-Ιανουαρίου 2026, για τις οποίες έγιναν 78 αναγγελίες και 
υποβλήθηκαν 4.800 δηλώσεις ζημιάς. Το εκτιμητικό έργο είναι στο τέλος του και θα ακολουθήσει 
η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης πορισμάτων και καταβολής αποζημιώσεων στους 
ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους παραγωγούς. 
Πέραν αυτών, ζημιές που δεν οφείλονται πρωτογενώς και άμεσα σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα 
αίτια – όπως η ακαρπία, οι ασθένειες, οι φυτοπαθολογικές προσβολές και η ανομβρία-, δε δύναται 
να αποζημιωθούν βάσει του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής.
Ωστόσο, παρακολουθήθηκε η εξέλιξη της καλλιέργειας κατά την καλλιεργητική περίοδο 2024-2025 
και έχουν καταγραφεί στοιχεία τα οποία είναι διαθέσιμα στις εμπλεκόμενες υπηρεσίες, ώστε, 
εφόσον κριθεί απαραίτητο και εφικτό, να αναζητηθεί το κατάλληλο χρηματοδοτικό εργαλείο 
στήριξης.
Όσον αφορά στην αντιμετώπιση του ζητήματος της λειψυδρίας, ο συνολικός σχεδιασμός για την 
ολοκληρωμένη διαχείριση των υδάτων, συμπεριλαμβανομένης της αντιμετώπισης φαινομένων 
λειψυδρίας, αποτελεί αρμοδιότητα της Διεύθυνσης Υδάτων της οικείας Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης, καθώς και του συνερωτώμενου Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το 
οποίο ασκεί την εποπτεία της.
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε συμφωνία με την εθνική πολιτική για τα 
ύδατα και στο πλαίσιο των εγκεκριμένων Σχεδίων Διαχείρισης Υδάτων Λεκανών Απορροής 
Ποταμών, προωθεί και την προσαρμογή της γεωργίας στη μεταβλητότητα των υδρολογικών 
συνθηκών (π.χ. λειψυδρία) μέσω παρεμβάσεων που στοχεύουν στη βελτίωση της αποδοτικότητας 
και της διαχείρισης των αρδευτικών υδάτων (όπως, η κατασκευή ταμιευτήρων, ο εκσυγχρονισμός 
αρδευτικών δικτύων και η αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορικής για την ορθολογική 
διαχείριση και χρήση του αρδευτικού νερού).
Ήδη, έχουν ενταχθεί έργα στην Κρήτη μέσω συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, ενώ νέα 
έργα βρίσκονται σε στάδιο αξιολόγησης στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023–2027. 
Μετά την ολοκλήρωση των αξιολογήσεων, θα ανακοινωθούν τα έργα που προκρίνονται, καθώς 
και το σχετικό χρονοδιάγραμμα χρηματοδότησης και υλοποίησής τους.
Αναφορικά με το αυξημένο κόστος καλλιέργειας και τις χαμηλές τιμές του παραγωγού, 
λαμβάνονται μέτρα από την Κυβέρνηση που στοχεύουν ακριβώς στην αντιμετώπιση του 
φαινομένου αυτού καθολικότερα στον πρωτογενή τομέα, όπως π.χ. η χαμηλή τιμή αγροτικού 
ρεύματος μέσω του προγράμματος ΓΑΙΑ, η επιστροφή του Ε.Φ.Κ. του αγροτικού πετρελαίου. 
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Παράλληλα, έχουν προβλεφθεί στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ της χώρας μας παρεμβάσεις τόσο στον 
Πυλώνα Ι όσο και στον Πυλώνα ΙΙ, που εφαρμόζονται με σκοπό την ενίσχυση της ελαιοκομίας, 
ειδικά ή γενικά στο πλαίσιο ενίσχυσης πληθώρας καλλιεργειών. Όπως τα κατάλληλα σχεδιασμένα 
οικολογικά σχήματα και το Τομεακό πρόγραμμα Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ελιάς, αλλά και οι 
Παρεμβάσεις που ενισχύουν τις φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές και εξ αυτού τη βιωσιμότητα και 
ανταγωνιστικότητα των προϊόντων. 
Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι, μέσω του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, προβλέπεται να υλοποιηθούν 
Χρηματοδοτικά Εργαλεία που αφορούν στην παροχή εγγυήσεων και δανείων με ευνοϊκούς όρους 
(ταμεία εγγυήσεων και μικροπιστώσεων) σε ωφελούμενους του πρωτογενούς τομέα και της 
μεταποίησης γεωργικών προϊόντων [φυσικά και νομικά πρόσωπα, νέοι γεωργοί, ΚοινΣΕπ 
(Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση) και συλλογικά σχήματα].
Σχετικά με τους ελέγχους και την πάταξη των ελληνοποιήσεων, Ο ΕΦΕΤ, ως κεντρική αρμόδια αρχή 
για τον έλεγχο των τροφίμων, διεξάγει ελέγχους σε όλο το φάσμα της παραγωγής, τυποποίησης 
και διακίνησης, τόσο στις επιχειρήσεις όσο και στο προϊόν. Μέσω των ελέγχων του  επαληθεύονται 
οι προδιαγραφές εμπορίας, των οποίων τα αποτελέσματα αποδίδονται στις αρμόδιες υπηρεσίες 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και διερευνώνται περιπτώσεις νοθείας στο ελαιόλαδο.
Η αντιμετώπιση φαινομένων απάτης, μεταξύ αυτών και εκείνων που σχετίζονται με τη νοθεία κα 
την ψευδή καταγωγή τροφίμων, αποτελούν διαχρονικά προτεραιότητα του ΕΦΕΤ κατά το 
σχεδιασμό των ελέγχων. Ειδικότερα, ο ΕΦΕΤ εκπονεί και υλοποιεί σε ετήσια βάση προγράμματα 
και δράσεις επίσημων ελέγχων αυθεντικότητας – νοθείας στο ελαιόλαδο, με στόχο την προστασία 
των συμφερόντων των καταναλωτών από δόλιες ή παραπλανητικές πρακτικές. 
Στόχος των προγραμμάτων αυτών είναι ο εντοπισμός παραγωγής και διάθεσης νοθευμένου 
ελαιολάδου ή σκόπιμης πώλησης ελεαιολάδου χαμηλότερης κατηγορίας στους τελικούς 
καταναλωτές, καθώς και η χρήση άλλων φυτικών ελαίων, νοθευμένου ελαιολάδου ή ελαιολάδου 
χαμηλότερης κατηγορίας από τη δηλούμενη σε σύνθετα τρόφιμα.  Τα προγράμματα αυτά 
υλοποιούνται μέσω στοχευμένων ελέγχων και δειγματοληψίας -ανάλυσης ελαιολάδων . 
Επίσης, εκτός από τους τακτικούς ελέγχους, διενεργεί και έκτακτους ελέγχους, είτε στο πλαίσιο 
διερεύνησης κάποιας κοινοποίησης μέσω του Συστήματος Διοικητικής Συνδρομής και 
Συνεργασίας  (AAC) κα του Δικτύου για την Απάτη,  είτε κάποιας καταγγελίας – αναφοράς. 
Επιπλέον, στο πλαίσιο συνεργασίας του με τις Αστυνομικές Αρχές, λαμβάνει δείγματα ύποπτων 
ελαιολάδων για εργαστηριακή ανάλυση. 
Σε όλες τις περιπτώσεις διαπίστωσης μη συμμόρφωσης με την κείμενη νομοθεσία, ενωσιακή και 
εθνική, εφαρμόζονται όλα τα μέτρα συμμόρφωσης και οι προβλεπομενες διοικητικές κυρώσεις, 
ενώ οι υποθέσεις, όπου προβλέπεται, αποστέλλονται στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές για 
επιβολή ποινικών κυρώσεων. 
Ο ΕΦΕΤ παρακολουθεί και ανασκοπεί τα αποτελέσματα των ελέγχων προηγούμενων ετών, ενώ 
ενημερώνεται για τα διαλαμβανόμενα στον τομέα δόλιων ή παραπλανητικών πρακτικών σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο , και σχεδιάζει αναλόγως τους δικούς τους ελέγχους. 
Σημειώνεται μάλιστα ότι τα τελευταία χρόνια ο ΕΦΕΤ έχει αυξήσει τον αριθμό των 
πραγματοποιούμενων δειγματοληπτικών ελέγχων στο ελαιόλαδο.
Το δε θεσμικό πλαίσιο επικαιροποιείται και συμπληρώνεται αναλόγως των απαιτήσεων. Υπό 
έκδοση είναι νέος οδηγός ορθών πρακτικών για την παραγωγή και επισήμανση του ελαιολάδου.
Παράλληλα, το νέο πλαίσιο που επεξεργάζεται και ξεκίνησε να υλοποιεί το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, βάσει του Ν. 5035/2023, την επικαιροποίηση του ελαιοκομικού 
μητρώου και τη διασύνδεση όλων των σχετικών βάσεων δεδομένων, θα θωρακίσει περαιτέρω τον 
ελαιοκομικό κλάδο, παρέχοντας όλα τα δεδομένα  που είναι απαραίτητα για την πλήρη 
ιχνηλασιμότητα και τη διαφάνεια των εμπορικών ροών των προϊόντων της ελιάς.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

        ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
5. Βουλευτή κ. Φρ. Παρασύρη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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